

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Поварова Владислава Олеговича на тему: «Венозные тромбоэмболические осложнения у пациентов с сердечно-сосудистыми имплантируемыми электронными устройствами», на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.26 – сердечно-сосудистая хирургия.

Тема диссертационной работы Поварова Владислава Олеговича посвящена изучению проблемы венозных тромбоэмболических осложнений у пациентов после имплантации сердечно-сосудистых электронных устройств. Во время операции часто используется сосудистый доступ через вены верхней конечности, что создает предпосылки к формированию в них тромботического процесса. Хотя тромбоэмболия легочной артерии в данном случае редко носит массивный характер, она может присоединиться к множеству остальных заболеваний и патологических состояний, диагностирующихся у пациентов, и еще больше ухудшить их качество жизни. В большинстве случаев тромбозы после имплантации протекают бессимптомно; для их выявления рутинно у данной группы пациентов не производится каких-либо диагностических процедур. В связи с вышесказанным важно найти возможности улучшить тактику ведения пациентов с сердечно-сосудистыми имплантируемыми электронными устройствами.

В исследование вошли 130 пациентов, разделенных на 2 группы: группа А – 100 пациентов с показаниями к имплантации электрокардиостимулятора; группа В – 30 пациентов со схожими с группой А заболеваниями, но без показаний к имплантации электрокардиостимулятора.

Всем пациентам при включении в исследование производились физикальное обследование, ультразвуковое дуплексное сканирование для оценки проходимости вен верхних и нижних конечностей, а также забор периферической венозной крови для определения протромбинового индекса, фибриногена, тромбинового времени, активированного частичного тромбопластинового времени и Д-димера. У пациентов группы А эти исследования повторялись через 1, 6 и 12 месяцев после операции. В дополнение пациентам оперативной группы производилась оценка качества жизни с использованием специализированного опросника Aquarel.

В результатах исследования показано, что венозные тромбоэмболические осложнения у пациентов за период наблюдения выявлены в 10% случаев. Возможными факторами риска венозных тромбоэмболических осложнений у пациентов с сердечно-сосудистыми

имплантируемыми электронными устройствами являются мужской пол, хроническая сердечная недостаточность 3 функционального класса по классификации NYHA, атриовентрикулярная блокада как показание к оперативному вмешательству, количество используемых электродов для электрокардиостимуляции. Автор предполагает, что сама операция является лишь триггером развития венозных тромбоэмболических осложнений у данной группы пациентов. Первопричиной осложнений служит изначальное гиперкоагулянтное состояние ряда больных. Это подтверждается высокими значениями уровня Д-димера до операции пациентов с тромботическими осложнениями при сравнении с остальными пациентами оперативной группы.

Результаты диссертационной работы Поварова В.О. опубликованы в 16 статьях, доложены на 10 научных конференциях, посвященных вопросам ангиологии и сосудистой хирургии.

Таким образом представленная работа представляет собой законченное клиническое исследование, методические подходы адекватны поставленной цели и задачам, выводы полностью вытекают из полученных результатов.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Проанализировав автореферат, можно сделать вывод, что диссертационная работа Поварова Владислава Олеговича соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Поваров Владислав Олегович, достоин присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.26 – сердечно-сосудистая хирургия.

Исполнительный директор Общественной организации «Ассоциация ангиологов, флебологов и сосудистых хирургов Нижегородской области»

доктор медицинских наук, профессор
9 июля 2019 г.

603155 Россия, г. Нижний Новгород, ул. Геологов, 1
+7 (831) 258-55-20
email: flebo@narod.ru

Максим Николаевич Кудыкин

Подпись М.Н. Кудыкина заверяю
Ответственный секретарь ААФСХ Нижегородской области
к.м.н. доцент

29.07.19

С.В. Кемирова

